

Megjelenik:
minden szombaton

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal hova a lap anyagi (u. m. előfizetési pénzek, hirdetések, stb.) és szellemi részét illető küldemények címzendők:

Ács utca: Paukovich János házában.

Nyilttér sora . . . 15 kr.
Egyes szám ára . . . 10 kr.

BÁCSKA.

VEGYESTARTALMU HETIKÖZLÖNY.

Előfizetési feltételek:
vidékre postán, v. helyben házhoz hordással:
Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél évre . . . 2 „ 50 „
Negyed évre 1 „ 30 „
A kiadóhivataltól elvittve:
Egész évre . . . 4 frt
Fél évre . . . 2 frt

Hirdetési díjak:
Egy 6 hasábos garmondsor egyszeri beiktatásnál 6 kr.
Kétszerinél . . . 5 kr.
Többszerinél nagy engedélyben részesülnek.
Bélyegdíj minden beiktatástól . . . 30 kr.

Hivatalos hirdetéseknek 100 szó 1 frt és bélyegdíj 30 kr. 200-ig 2 frt s így tovább.

Előfizethetni: Szabadkán, Schaffer Simon és Obláth Leo könyvkereskedésében, Reizner Zs. fűszerkereskedésében, Dobay János könyvnyomdájában és a kiadóhivatalban. — Zentán és Zomborban Obláth Leo könyvkereskedésében.

A „Bácska“ felelős szerkesztője és kiadó tulajdonosa néhány hétre Pestre távoztván, azon időre a szerkesztőség vezetését alulírott vállalta el, azonban az illetők ezt azért nem tartották szükségesnek a t. olvasók tudomására hozni, mivel az egész dolgot fölöslegesnek hitték, és mert a lap tulajdonosa a helyettesben teljesen megbizott. E viszony ugyan maig sem változott meg; mindamellett, nehogy a bár ideigl. szerkesztőváltás idejében a Bácskában megjelenő valamelyik közlemény esetlegesen odiuma a távollevő felelős szerkesztőre essék; hogy legyen a ki a lap vezetése felől akár felvilágosítással akár pedig — ha kell — elégtétellel szolgálhasson; — továbbá köszönetül a barátoknak, felvilágosításul a gyanakodók és kételkedőknek, — ha pedig szükséges — fegyverül a netaláni ellenségek és bizonyosan létező ellenfeleknek: e nyilatkozattétel ezuttal mégis szükségesnek látszott.

Szabadkán, 1873 február 28-án.

Balás Imre,
főgymn. tanár.

Szabadka, 1873. febr. 28.

Állami önnálóságunk visszaszerzése óta sok oly intézmény lépett életbe hazánkban, melyek Magyarország és az egész emberiség haladásának kétségbevonhatatlan tényezői; de a melyekről, még csak 8 év előtt sem igen mertünk volna álmodni, — sőt örülnünk, ha élhetünk.

Ily intézmények a többi között a népoktatás felvirágoztatásához okvetlenül megkívántató tanítóképezdek, melyeknek minél nagyobb számban leendő felállítására arányos elosztása körül a törvényhozás, a központi végrehajtó hatalom és az autonóm községek tényezői a legnemesebb versenyt fejtették ki már eddigéig is, s fejtik ki még folyvást, — mert jól tudják, hogy még e tekintetben is csak a kezdet kezdetén vagyunk.

Nem kívánjuk, — sőt bevalljuk hogy nem is bírnók hirtelenében elősorolni mindazon egyes eseteket, melyekben a közoktatási kormány és az egyes törvényhatóságok összhangzatos együttes működését már mostanig is örvendetes siker koronázta, csupán az itt, Szabadkán felállított tanítónő-képezdet akarjuk említeni s pedig egyelőre nem annyira a már eddig elért siker, mint inkább az általa felkeltett alapos remény szempontja mellett azon célból, hogy kiemeljük városunk atyáinak minden jóért buzgó áldozatkészségét.

Midőn pedig — bár csak mellékesen, még egy futó pillantást is vetünk azon tan-intézetekre, melyeket városunk évek óta mind nagyobb és nagyobb számban állít fel és tart fön, s melyekben a működő tanerők száma a 70-et megközelíti: lehetetlen főleg azon buzgóságot a

leghatályosabban ki nem emelni, melylyel a szabadkai állami nőtanítóképezde felléltatása körül e város időszerinti hatóságai együttesen s egyenkint nevüket megörökítették.

Megengedjük hogy ez máshol is megtörténhetett volna, s vannak helyek ahol meg is történt, de az eszme felkarolásában a hév, s a létrehozásban a kitartás — nagyobb sehol sem volt.

A képezde épületének felépítéséhez helyiség s építési-anyag, valamint a képezdehez szükséges kert felajánlása még a keletkezés előtt, illetőleg egy már kész épületnek e célból eszközölt kijelölése mellett azon áldozatkész vállalkozás, hogy a kérdéses épületnek megvásárlásánál a vételár 1/4-ed részét a város saját pénztárából fogja fedezni, a mint ezt a tegnapi képviselő testületi közgyűlés elhatározta: mindezek oly tettek, melyek sem dicsőretre sem magasztalásra nem szorulnak; de melyeknek már csak egyszerű felemlítése is mindkettőt egyszerre — magában foglalja.

Most tehát máresak az országos közoktatási kormánytól függ, hogy az ünzetlenül s oly nagy áldozatkészséggel tett ajánlat alapján — az ismételt említett nőtanítóképezde oly helyiséggel bírjon, mely míg már fekvésénél fogva is az intézetben lakók egészségét biztosítja: ugyanakkor a képezde kertjéhez való közelléte által is a kövételmenyeknek teljesen megfelel. Hiszük továbbá azt is, hogy az épület mostani tulajdonosa Vuics Tivadar ur sem fog — netaláni túlkövetelése által — az említett cél elérhetésének útjában állani.

Az irvoalvasás*) történeti vázlat.

Az irvoalvasás sokkal régebb találmány, mint azt sokan gondolják, úgy hogy némely adatok nyomán — ezen tanmód az eddig divott betűzető vagy syllabizáló módszerrel nem csak hogy egykorbelinek nem nevezhető, hanem annál meg korábbi; föltérve azon esetet, hogy hirtelendők azon adatok, melyek szerint a hinduk és görögök már az irvoalvasási módszert tanították.

Tudjuk pedig a történelemből, hogy Europa első mivelnek ismert nemzete a görögök voltak; a történelen nyomán tudjuk továbbá azt is, hogy a tudomány, művészet és ipar Göröghonból ültetett át illetőleg terjedt el Európának többi, vagyis később ismert államaiba, majd a vándorlások, majd hódítás, majd pedig — békés időben a kereskedés által előidézett kölcsönös érintkezés által. A most felhozottakból kifolyólag tehát, ha való a már fentebb is említett mint hirtelendők adat, vagyis hogy már a görögök használták az irvoalvasást ennek tanításánál: úgy valószínű azon feltevés és illetőleg állítás is, hogy az irvoalvasás korábbi találmány mint a betűzető módszer.

De tudjuk azt is, hogy a könyvnyomtatás mesterségének feltalálása előtt csak egyféle betűalak létezett, nem úgy mint jelenleg, hogy egy hangnak kétféle jegye van t. i. írott és nyomott,

*) Azon t. olvasóink kedvéért, kik tanítással nem foglalkoznak, megjegyezzük: hogy ezen kifejezés alatt az olvasás — és írásnak egyszerre, ugyanazon időben történő tanítása értetik.

tehát azon időben a tanulónak előbb utóbb ugyanazon betű alakokat kellett megtanulni és írni is, amelyekkel az olvasás elsajátítása alkalmával megismerkedett: és ép ez okból keletkeztek időnkint tanügyi reformátorok, vagyis oly tanfőfiak, kik az olvasás és írás-tanítás együttes kezelését vagyis az irvoalvasást iparkodtak érvényre juttatni.

Amint tehát való az, hogy már a középkorban és az új kor elején voltak gondolkozó férfiak, kik a syllabizáló módszer fárasztó nehézségeivel nem tudtak megbarátkozni, — minék következtében iparkodtak egy jobb vagyis mind a tanítást, mind pedig a tanulást megkönnyítő módozatot illetőleg tanítási módszert feltalálni, mi sikerült is némelyeknek, kik közül Ikelsumer tünt fel Luther vagyis a reformáció korában, de törekvése oly lazus időben a nagy tömegre semmi hatással se nem volt, s így csak mint történelmi adat maradt fön: feltehető tehát a görögökről is, mint azon időben a tudomány és művészet nemzetéről, kiket már a latin költő is következőleg jellemzett: „Graeis ingenium . . . dedit . . . Musa.“ hogy bizonyára találkoztak köztük is oly férfiak, kik a tanügygel behatólag foglalkoztak; de miután a történelemből azt is tudjuk, hogy hány halhatatlan nevű tudóst, művészt, szónokot, paedagogust hagyták hátra az utókornak mintaképül: a tudomány és művészet minden egyes ága mellett bátran hivatkozhatunk görög tanfőfiakra mint olyanokra, kik azon a téren halhatatlan nevet szereztek magoknak. De hisz jelenlegi tanmódjaink egyike, a soeraticai, kitől származik? nem mástól, mint az öröknevű bölcs Sokrates mint paedagogustól, — tehát már ez az egy argumentum is elég bizonyító ok arra nézve, hogy már a görögök is foglalkoztak a tanügygel, és hogy bizonyára találkoztak köztük olyanok is, kik az olvasásnak az írással együttes kezelése vagyis az irvoalvasás feltalálására jöttek, és erre nézve ami történelmi adat van, az is arról tesz említést, hogy a görögök az olvasást az írással együtt — vagyis az irvoalvasás szerint tanították. A neveléstani történet írók azonban még mindig a betűzető vagy syllabizáló módszert tartják legrégebbinek, — ugyanis az ő állításaik szerint a romaiak a betűzető módszer szerint tanították az olvasást, de hogy ezen állítás mennyiben igaz, történelmi adatokkal bebizonyítani bajos; csak annyi bizonyos, hogy a közép és új korban le egész a jelen század közepéig a betűzető módszer szerint tanították az olvasást; ez pedig csupán a jelzett időkre, nem pedig a megelőzőt ókorra vonatkozik.

Naranesek Lajos.*)

Mik a háziállatok betegségeinek okai, s miként lehetne e betegségeket némileg megakadályozni? **)

Azon sok baj között, melyekkel a mezei gazdának küzdenie kell, egyike a többek közül a házi állatok betegsége. Mily nagy kár az, ha csak egy birkája vagy sertése is eldöglik, hát ha egy szarvasmarhája vagy lova vesz el, mennyi hátramaradást szenved a gazda? sok emiatt el is szegényül, nem tudván a kárt helyre pótolni. Pedig a szomorú tapasztalásból azt is tudjuk, hogy a már kiűtött betegségek ritkán vagy nagynehezen találjuk el szerencsés orvoslást: de amire

*) Igen örülnék, hogy a helybeli tanító urak közül is már egygyel újabb találkozhattunk s kérjük jövőre is a szives közreműködést. Ha udvariatlankodni akarnánk, elmondhatnók, hogy lapunk eddig sem volt elzárva előlük s hogy e nemben nemesak az ifjabb nemzedékre, hanem a veteránusokra is rá kerülhetne a sor.

**) E cikket a mezőgazdasággal foglalkozó olvasók különös figyelmébe ajánljuk: egyúttal kérjük t. munkatársunkat: sziveskedjék lapunkat minél gyakrabban használni e cikkekkel megtisztelni.

kevesen ügyelnek, az hogy a legtöbb betegségek elejét tudja venni a gondos gazda az által, hogy azon okokat melyek a betegséget előidézik, elkerülni igyekszik. Ilyenek például:

A munkás marhána kulságos megerőltetése.

Aki ezen hibát elköveti, azt azonnal éri a büntetés; mert a legjobb esetben hosszabb ideig nem veheti hasznát, sőt többször betegségebe esik, és utóbb bőrével fizet a gazdának.

Egészséges és tápláló eledel hiánya, mely nálunk többnyire télen történik, midőn sok gondatlan gazda még igavonó marhájának sem gyűjtött jó és elegendő takarmányt, hanem esőverte penészes szalmán telelteti: holott a gondos gazda jó széna és sarjú mellett lucerna, here és repáról is gondoskodik.

De a legelőn is gyakran tapasztaljuk a tápláló eledel hiányát és pedig:

Vagy szárazsággal, ha t. i. tartós nagy meleg van, akkor az állatok vére félhevül, könnyen gyuladó betegségebe esik. Ily esetben, ha lehet, friss és lapályos legelőről kell gondoskodni, mi ha nem történhetik, zöld takarmány, répa és knkoricalevéllel táplálják marháikat.

Vagy tartós esők, nedves időjárás alkalmával, midőn a vizes legelő nem ad tápláló erőt, sőt elgyengíti a testet, és rothadásba hozza a vért: ekkor magasabb és száraz legelőre kell hajtani; adjanak például zabszalmát a nedves legelőről hazatérő marháknak, s tapasztalni fogják, hogy örömezt megesszik és egészségükre válik: hasznos, sőt szükséges, nedvesebb időben kiszitált kemény-fa-hamut, fényes kormot megtörve sóval és fehér ürömmel vegyíteni, úgy, hogy ezen szerek egy negyedét tegyék a sónak, sőregebb szarvas-marháknak hetenként egy kanállal beadni a szájába.

Ok sok betegségeknek a friss elegendő ital hiány, s ha jól megvizsgáljuk, itt tapasztaljuk a legtöbb betegségeknek forrását; mi télen nyáron egyaránt követetik el.

Télen a száraz takarmánnyal jól lakott szarvas-marha, ló vagy birka, miként emészthet rendszeren, ha a gondatlan eseléd vagy restell elegendő vizet merni a vályuba, vagy kivált ha hideg az idő, be nem várja míg mindnyája elegendőt ivott.

Nyáron pedig, kivált a közös legelőkön mily nagy még e részben a fogyatkozás! ki ezt nem hiszi, járja csak meg a közlegelőket itatás idejékor, s tapasztalni fogja, hogy több száz darab szarvas marhát hajt két vagy három bojtár a kutra, a vályuhoz ért szomjas marháknak erősbje elveri a gyengébbet, s ha a kút jó, elégséggig iszik az erősbje. De bezegg a gyengébbek, ritkán ihatnak elegendőt; mert a kifáradt bojtárok nem is győznek — a legjobb akarat mellett sem elegendő vizet merni annyi marháknak, kivált hol a kutak 10—12 öl mélyek; s így történik, hogy a szomjan maradt marha vagy meleg moscsárvizből enyhíti szomját, vagy épen nem jut vízhez; mind a két esetben el van vetve a betegség magva.

Elegendő és friss vízzel lássa hát a gazda háziállatait télen-nyáron, s így a betegségeknek elejét fogja venni.

Okul lehet venni még sok betegségnél az idő mostohaságát is, ha például hideg ősszel vagy tavasszal órákig ázik a marha, s utána sem enyhelyről sem száraz fekvésről és alomról nem gondoskodik a gazda; vagy ha nyáron forró hévségben nincsen víz, hol néha megcszhatnók, sem árnyék, hová a napsugarak elől menekülhetne. Igen célszerű volna tehát az úgynevezett delelőket befásítani; mi ugyan nem kis fáradságba kerülne, de mégis lehetséges.

Közi: Vida Daniél.
néptanító Baján.

H I R D E T É S E K.

!! Részletfizetés !!



és

!! 6 évi jótállás !!

Móbrótt ajánlja amerikai angol és németországi
varrógép-raktárát

Wheeler & Wilson
kálbanszen
lektűrűb

Családi műterem-varrógépeit

minden szükségeltető készüléffel
leszállított áron 60 frttól 350 frtig,

ifj. Howe Ilés

az első varrógépek feltalálóját, kitűnő szerkesztő
varrógépe

szabók, cipészek és szőgyártók használatára,

leszállított áron,

Litt. A. 85 frt, Litt. B. 90 frt, Litt. C. 100 frt.

Ugy színtén

Grover és Baker, Singer, Anger,

Baire, Cosmopolita,

Wilson egyaránt angol Cylinder (Cylinder) felvarró- és jeles
kezi-varrógépe, minden szerkesztő

kezi-varrógépek 15—50 frtig,

Legújabb

**estamaty-szegező, hársnyakakötő és mangoló-
gépek.**

Eladás irásbeli 6 évi jótállás és részletfizetés mellett. Telém
nem vásárolt gépek javítását gyorsan és jótállással teljesítem. —
Varrógépek egyes részei és varrógépek minden részletei szerint
továbbá gépeket, helyben, otthon és panasz a legújanszerűbb áron
kaplatok. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan elkészítel-
nek, közpénz arányokkal kívánatra postán cseréltetve szívesen szol-
gálok.

GOVORKOVITS ALBERT,

Szabadka.

Házeladás.

Wencel Alajosnak I. körben, kávéház-utca 128-ik
szám alatti háza (a régi Mácsai festő féle ház) min-
den órán szabad kézről eladó.

Bővebben értekezhetni a tulajdonossal, „Pest szálloda.”

**Egy tanonc felvétetik azonnal
ifj. VÁLI ANTAL
fűszerkereskedésében.**

1892

A legnagyobb ritkaság.

(Grösste Seltenheit.)

MULLER M.

óráshoz

Bécsben, Babenbergstrasse Nr. 1.

csisz. kir.

bélyegező hivatal által megpróbált

a következő, hibetelen, de mégis igazi órák mel-
let adja el.

Csak 1.40 Párisi Montmartre-földjén készült és egy évi jótállás
mellett.

Csak 2. 2.50 négyzet formán aranyozott kiállításban.

Csak 8.50 valódi angol horog szerelvények lapos üveggel, lényeg-
medullonon, étvál, órákalkuláció és jótállásjeggyel.
valdi angol ezüst szelvény kristály üveggel, maszkolpore
mutatóval, ezüst aranylécen és jótállásjeggyel.

Csak 10. egy ezüst horog, óra rugóval, óra kristály üveggel,
ezüst aranylécen és jótállásjeggyel, hímzőkristály 14, 16
frt.

Csak 15. vagy 18.50 egy valódi angol ezüst horogóra a
legújanszerűbb méretűvel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel 20, 25 frt.

Csak 19. horókkal és jótállásjeggyel.
Csak 15.50 egyezmény, jelekkel, jelekkel, keddi mutatónál.

Csak 14. vagy 17. egy angol Prince of Wales-remontóra
a legújanszerűbb méretűvel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel. A legújanszerűbb méretűvel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel. A legújanszerűbb méretűvel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Csak 12. egy horogóra, ezüst aranylécen, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Csak 15.50 vagy 17. egy ezüst horogóra, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Csak 17. egy valódi angol, a házban aranyozott legújanszerűbb
horogóra, ezüst aranylécen és jótállásjeggyel. Párisban 20 frt.

Csak 16.50 vagy 18.50 a legújanszerűbb ezüst valódi hor-
ogóra, ezüst aranylécen és jótállásjeggyel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Csak 20. egy ezüst horogóra, ezüst aranylécen és jótállásjeggyel.

Csak 24.50, 26.50, 28.50 egy arany női óra lényeg-
gyel. Fővárosi orvosi tanács által jóváhagyott és jótállásjeggyel.

Csak 7.50 egy pompás párisi remontóra, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Minden nem javított óra a legújanszerűbb gondattal eszköztel-
tenek és javításra a vállalkozó vállalkozó vállalkozó vállalkozó
Minden óra, ezüst aranylécen és jótállásjeggyel, ezüst arany-
lécen és jótállásjeggyel.

Chhannany-láncok 10, 20, 2.50, 3.50, 4.40 egész
A pénz előre beklidézett vagy postán után vétele minden
megrendelés 24 óra alatt pontosan teljesítendő. Aranyzások ingyen
adattunk.

Órácsok, órákereskedők nagy 4—5000 óráról álló raktárak ta-
lálunk háttérben órák és ingerek.

Mindenféle segédgyártmányt, fali és ingerek hasonló órák
azon kapunk.

Csak hosszabb idejű Angliában, Schwyzban, Schopp, Löw és
társaságban tartozkodásom által lehetséges nekem minden nem első
minőségű órák és ingerek.

A háttérben van órák és ingerek 5 évig állók jót. azon esetben, hogy
ha óra 5 év alatt az órákban előfordulnak vagy az órákban más valami
történik, kizárólagos maradványt ingyen kifizetünk.

Hírneműi raktárak: Párisban: Rue Rivoli 37. Malindban: Cor-
so Victor Emanuelé 4. Turin: Borgo 36. Alexandriában: Meza Gader
113 24—3

Aláírási felhívás

EGYESÜLT ERDÉLYI TAKARÉKPÉNTZTÁR

7500 darab részvényére.

Engedélyeztetett a magas m. kir. kereskedelmi, ipar és földművelési miniszterium
1873. évi január 17-ről kelt 639. sz. leiratával.

Részvénytőke: egy millió frt o. é. 10,000 db részvényben 100 frtjával,
melyekből azomban csak 7500 db bocsátatik nyilvános aláírás alá.

A társulat székhelye Kolozsvár.

Választmányi tagok:

- Báró Bánffy Albert**, nagybirtokos, a magyar földhitel-részvénytársaság választmányi tagja, a
m. keleti vasút alelnöke sat., **elnök.**
Simon Elek, az ügyvédi-egylet elnöke, **alelnök.**
Wagner Frigyes, „Dietrich Sámuel” cég főnöke, a kolozsvári takarékpénztár vál. tagja sat.
alelnök.
Gróf Eszterházy Kálmán, Kolozs megye főispánja sat.
Finály Henrik, tanár, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamar a elnöke sat.
Gámán Zsigmond, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara titkára sat.
Haller Rezső, h. ügyvéd.
Hintz György, ágost. h. v. plébános, a kolozsv. gazdasági egyesület vál. tagja sat.
Korbuly Bogdán, a hitelbank és zálogkölcson-társulat igazgatója.
Korbuly Gerő, a kolozsvári takarékpénztár igazgatója.
Tauffer Ferencz, a kolozsvári segély-pénztár igazgatója.
Gróf Szapáry Géza, országgyűlési képviselő, a fővárosi közmunka tanács alelnöke, a „Pesti
bank” elnöke sat.
Cséry Lajos, országgyűlési képviselő, a hazai pesti első takarékpénztár választmányi tagja a
„Pesti bank” felügyelő-tanácsosa.
Brüll Miksa lovag, németalföldi főconsul, a hazai Pesti első takarékpénztár választmányi tag-
ja, nagykereskedő, „Munk Mór és társa” cég üzlettársa sat.
Adler Dávid, bankár.

E vállalat célja egy hatalmas, jelentékeny részvény-tőkével ellátott intézetet alakítani,
— az alapszabályok 10. §. szerint az **egész országban fiókokat** létesíteni s e módon egy-
részt az alapszabályokban megjelölt üzletágakat életbe léptetni, másrészt pedig fiókjai felállítá-
sa által minél élelkebb kereskedelmi összeköttetést létesíteni az ország számos helyein,
A részvény-tőke az alapszabályok 3. §. szerint — a részvényesek elsőbbségi joga fen-
tartása mellett — még egyszer oly nagyra emelhető.

Kolozsvárt, mint az intézett székhelyén a vállalat alapítása — az egész országra
fontos rendeltetése tekintetéből — osztatlan bizalommal üdvözöltetett és a választmányi testület-
be az ország legtekintélyesebb polgárai léptek be.

Ezen körülmény, valamint az is, hogy az intézetnek, jelentékeny tőkéjével fiókjai
üzlet tevékenységének és már előre biztosított összeköttetése által több nagy intézet el a pesti
piacon terjedelmes hatásköre nyiland, jövendelmességének már előre is biztos kezességét szolgál.

Végre jövendelmességének biztosítékul szolgál az is, hogy nemcsak a különféle ha-
zai takarékpénztárak részvényeinek értéke időről-időre folytonosan emelkedik, de maga, a hely-
beli hatáskörrel bíró, erdélyi takarékpénztárak részvényei is annyira keresettek lettek, hogy
azokat a kibocsátási névszerinti értéken jóval felül fizetik.

Aláírási feltételek:

1. Az aláírás **1873. március 6., 7., 8.** napján történik.
2. Az aláírási ár 125 frt o. é. részvényenként.
3. Az aláírás alkalmával 30 frt fizetendő kezesség gyanánt készpénz, pénztárjegyek vagy
értékpapírokban. (Utóbbiak 10%-el a napi árfolyam alatt.)
4. Netaláni tulajdonság esetében lehető arányos leszállítás történik.
5. Az aláírt részvények után esedékes darabok (a kezesség különbeni elvesztése mellett)
további 25 frt fizetése mellett, megtörtént felszólítás után, azon helyen veendő át, hol az alá-
írás történt.

Aláírási helyek:

a) Magyarországon:

Pesten Hazai pesti első takarékpénztár.

Pesti bank.

- Arad** Aradi kereskedelmi és iparbank.
Baja Bajai takarékpénztár.
Bonyhád Bonyhádi takarékpénztár.
Debrecen Debreceni keresked. és iparbank.
takarékpénztár.
Eperjes Eperjesi takarékpénztár.
Eszék Eszék-Alsóvárosi takarékpénztár.
Győr Győri takarékpénztár.
Győri keresked. elmi bank.
Hódmező-Vásárhely Hódmező-vásárhelyi
takarékpénztár.
Kaposvár Somogy-kaposvári föld-, keres-
kedelmi és ipar-hiteltársulat.
Kassa Kassai takarékpénztár.
Felső-magyarországi hitelintézet.
Kecskemét Kecskeméti takarékpénztár-egye-
sület.
Komárom Komáromi kereskedelmi, ipar-
és hitelintézet.
Köszeg Sopronyi leszámítoló-bank fiókja.
Miskolc Miskolci takarékpénztár.
Mohács Mohácsi
N.-Beeskerek Torontáli takaré- és hitel-
bank.

- N.-Várad** Bilhari kereskedelmi-, ipar- és
termény-hitelbank.
Nagyvárad takarékpénztár.
N.-Kikinda Nagy-kikindai takarékpénztár.
Nyitra Nyitrai takarékpénztár.
Nyíregyháza Nyíregyházi takarékpénztár-
egyesület.
Pécs Pécsi takarékpénztár.
Pozsony Nyugat-magyarországi leszámítoló-
és hitelbank.
Edl Tivadar.
Szabadka Szabadkai takarékpénztár és nép-
bank.
Székesfehérvár Székesfehérvári keresked-
elmi bank.
Szathmár Szathmári takarékpénztár-egylet.
Szeged Szegedi hitel- és zálogintézet.
Soprony Soproni leszámítoló-bank.
Szolnok Külső-szolnokmegyei takarékpénztár.
Temesvár Eisenstädter S. és társa.
Ungvár Ungvári népbank.
Veszprém Veszprémi hitelintézet.
Zágráb Horvát leszámítoló-bank.
Zenta Zentai takarékpénztár.

b) Erdélyben:

- Maros-Vásárhely** keresked. és hitelbank.
Maros-Ludas segélyező-pénztár.
Medgyes „
N.-Enyed „
Szamos-Ujvár „
Székelty-Udvarhely „
Szász-Régen „
Százváros „
Szegvár „
Sepső-Szl.-György „
Szilágy-Somlyó takarékpénztár.
Torda segélyező-pénztár.
takarékpénztár.

PESTI BANK.

